

大公報社評

井水集

球王缺陣不尋常 盛事經濟應肯定

「走塑」，又一場考驗

「香港人太君子，不知世途險惡」，這句話是行政長官李家超日前在提及23條立法必要性時所說的，昨日又一次得到了印證。在美國國際邁亞密隊與香港隊踢的友誼賽中，美斯沒有按合約規定上場，引起球迷的強烈不滿。全程關注此事的特區政府第一時間作出回應，強調會因應情況「扣減贊助款項」。美斯到底為何無法出場、是否受到什麼壓力，現在還是個謎，但事件再次提醒各界，香港發展往來受制於外部因素，我們唯有做好自己，築牢發展的基石，才能在變動中立於不敗之地。

邁亞密隊與香港隊之間的友誼賽，既是前者首次亞洲之行的「揭幕戰」，也是香港新年盛事經濟的一場「重頭戲」，去年底公佈後就吸引了全球關注。2月3日邁亞密隊抵港後進行首次公開訓練時，大球場就有超過三萬人觀賞。至昨日正式比賽，更是湧入近四萬球迷，這是自1998年南華隊對科威特就技隊賽事以來，大球場首次出現全場爆滿。之所以出現萬人空巷的情況，根本原因並不在於邁亞密隊，而在於「球王」美斯。

但令人失望的是，儘管場內數以萬計球迷抱以強烈的期待，但美斯全程坐在後備席上，甚至連热身都欠缺，其他的球星如蘇亞雷斯等人，同樣沒有上場。在賽後頒獎階段，身為隊長的美斯也沒有應特區政府有關方面的要求出來說幾句話，回應一下球迷的熱情，而是躲在一邊形同「隱形」。事實上，在比賽進入最後階段時，現場球迷憤怒的「回水」之聲已經響徹球場，面對如此局面，主辦方和邁亞密隊依然無動於衷。

儘管賽後邁亞密隊教練聲稱，美斯患上肌肉炎，「醫療隊認為風險太大而不讓上場」。但這種回應毫無說服力。事實上，《大公報》事後的獨家報道揭露，該隊與香港方面的合約中列明，美斯必須上場最少45分鐘。特區政府也一直在跟進，在前天和昨天不斷確認，並獲得美斯一定能上場的回應。不料在比賽開始前一刻突然變卦。

事件真正原因何在？美斯是否受到什麼壓力而不敢上場？真相可能永遠無法揭曉。但從此事件中，可以得到幾點啟示。第一，不能因噎廢食。特區政府推動「盛事經濟」完全正確，不能因此

事而影響特區政府的發展策略。事實上，此場友誼賽有力地推動了相關消費，也吸引了世界目光。未來香港還要舉辦更多的類似活動，體育、文化、音樂等大型活動，該推的繼續推。第二，吸取教訓加強把控制。雖說合約已經白紙黑字寫明要求，但難保有「愛無賴」的事件發生，未來在推動類似活動時，特區政府要加強對活動的主導力，既要賦予主辦方足夠的靈活度，也要確保不會出現「貨不對辦」的情況。

最後也是最重要的一點，必須築牢發展基石。作為一個高度國際化的城市，香港發展不可避免會受到外部因素影響，更何況在當今世界政經形勢動盪不安的情況下，各種新的挑戰會不斷出現。此次不過是「球王」沒上場，影響有限，但難保日後不會面對新的具有敵意的破壞行動，不可不防。香港要發展經濟，要發揮好自身優勢，就必須提升自身應對挑戰的能力。面對複雜的國際局面，我們防人之心不可無，堅定自信，繼續發揮好國際化優勢。正如昨天這場比賽，香港隊毫不怯場，進攻防守有度，踢出了氣勢，值得點讚！

首階段「走塑」政策即將於4月22日起實施，距今不足三個月，但許多市民對具體細節仍缺乏了解，日前就有傳媒報道，市民因擔心禁售棉花棒及膠牙線棒而出現瘋搶情況。環境及生態局局長謝展寰昨日作出澄清，強調政策落實後不影響相關產品的正常出售。

綠色發展是特區政府的重要政策，「走塑」自然是當中重要一部分，據環保署推算，2021年膠餐具日均棄置量高達225噸，推動「走塑」，無疑有其必要性。

立法會通過《產品環保責任（修訂）條例草案》已是去年10月的事，至今近4個月時間，坊間卻依然出現瘋搶現象，上月也有商會表示部分藥房不清楚禁售產品種類。雖然當局一直透過社交平台 and 各種渠道回應業界疑問，但政策涉及的产品種類繁多，究竟什麼可以用、什麼可以買、什麼可以製造，想三言兩語就解釋清楚並非易事。

對於市民和商舖的疑問，不能只依靠社交平台上的個別帖文或小冊子，還可以考慮先委託業界代表收集商舖意見和疑問，再與代表進行會見以一次過詳細解答，另外亦可透過以更搶眼或大型廣告的方式，在日常生活中向市民普及政策的執行細節。

更重要的是，「走塑」還必須配合其他措施，方能收取最大效益。如果光推行「走塑」，長遠只會讓即棄塑膠的棄置量轉移至其他即棄物料，仍然無法做到源頭減廢。因此在「走塑」的同時，也需要推動分類、重用器皿、餐具借還、規管包裝等措施，防止污染轉移。

「老百姓的事情是最重要的事情點」，環保政策即使有好的出發點，也必須做到以民為本。「走塑」牽涉到全港七百多萬市民的日常生活習慣，不做則已，要做就要確保政策落實好，有好的效果，這是一場考驗。



▲一批內地球迷專程來港觀戰。大公報記者林良堅攝

盛事吸引四方客 3日逾47萬人入境

外媒大讚 魅力香港 處處驚喜!



阿根廷球王美斯本月2日隨美職聯球隊國際邁亞密訪港三天，吸引本地球迷及來自世界各地的遊客來港。據入境處統計顯示，本月首三日不包括香港居民已逾47萬人次入境。惟美斯昨日因傷患有現身球場卻沒有落場，令一眾球迷極度失望，但無損海內外遊客來港感受國際大都會魅力的熱情。

首次來港的旅客向大公報記者表示一定計劃再來港旅遊；更有美國體育媒體向外大力推介香港：「這裏有很多美食令人驚喜，香港人很歡迎你！」



掃一掃 有片睇

氣氛高漲

►美職聯球隊國際邁亞密訪港，與香港隊踢表演賽。昨日有商場就舉行現場直播，吸引不少球迷觀看。大公報記者何嘉駿攝



球迷、食肆齊讚好

來自美國佛羅里達州邁亞密體育YouTuber的JC Aviles，一直追隨美職聯國際邁亞密足球隊到世界各地做報道。2019年他曾到港，今次是第二次來港。在港幾天他有順道到各處遊覽，包括欣賞維港美景。

JC Aviles說除了報道國際邁亞密球隊的行蹤外，亦會化身做旅遊大使在網上宣傳香港，隨即他便琅琅上口：「如果你來香港，四處遊覽，這裏有很多美食令人驚喜，香港人很歡迎你，若你計劃旅行，來香港吧！」JC Aviles又表示已在網上推介香港的特色街道，在港期間他每嘗一道美食都拍片上網推介，例如中式包點、餃子、雞腳湯，嘗過的紅咖哩他更是讚不絕口。JC Aviles今次留港四天，今日會隨國際邁亞密飛往日本，然後返美。他對香港整體印象很好：「你們很友善，這是美麗城市，香港的風景線很美，是世界上最美之一，當你站在碼頭，不論日與夜的風景都很美，而且是免費的。」



▲JC Aviles大讚香港的風景很美，而且港人很友善，推介粉絲來港旅遊。大公報記者李雅雯攝

友人，未曾到過香港，有朋友因事讓出門票，本身是球迷的他因而購入「二手門票」，昨日首次由港珠澳大橋通關來香港，會即日來回，不過因簽證獲批兩次來港機會，他已計劃春節過後，帶同父母來港暢遊。江同學說以前在網上得悉，認為香港電子支付不普遍，但今次到港實地了解電子支付已普及，加上體驗通關之便，吸引他計劃月底再「細味」香港：「原來咁方便，已應承母親帶兩老到香港各處觀光，不能食言。」

居港的兩對印度球迷父子，他們拿着自製橫額在場外排隊高呼偶像打氣。日前似有傷患的美斯在公開操練現身15分鐘便要在場邊由隊醫為他按摩右大腿內側，他們都憂心美斯的傷勢未能落場，卻不幸言中。不過，他們仍支持政府多辦國際體育活動，推動經濟：「我家鄉的親朋為看美斯已來港，雖然落空，但造就我們見面團聚。」

七年前曾來港短遊，來自中非的球迷Pablo，坦言來港的機票花費不菲，今次他早已儲好「銀彈」，每日在港平均消費100美元。Pablo表示逗留港五天遊覽多處，對比7年前的香港覺得香港仍然是繁榮有活力，他最喜歡中環，有很多不同特色的餐廳，今天會到迪士尼旅遊後周二離港回家。

酒吧食肆丁財旺：盛事越多越好！

【大公報訊】記者鍾佩欣、賴振雄報道：美斯隨美職聯球隊國際邁亞密訪港一連三日行程，重頭戲來到周日與港隊的表演賽，奧海城地下大堂舉行「睇波派對」，二、三層的走廊更站滿球迷，現場氣氛高漲。忠實球迷黃先生表示，近日特意購買美斯球衣助興；市民林先生一家三口來到商戶看直播，更花費逾千元午餐。

一間連鎖的運動用品店外掛滿美斯球衣，店員表示近日銷售量有明顯上升，尤其是美斯球衣日售逾200件。香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，受球賽氣氛帶動，銅鑼灣一帶的食肆特別旺，昨日球賽過後適逢晚市，球迷離開大球場後，普遍找地方消遣，當中以酒吧最旺場，「一場球賽的蝴蝶效應，就為不少食肆，帶來額外兩至三成生意額，盛事越多越好！」

香港酒吧業協會主席錢雋永表示，剛過去的周末兩、三日，生意額增加兩至

三成。「政府最近舉辦的大型活動，以及各區的夜繽紛活動，成功地帶動市民的消费意欲，酒吧業的生意相比去年底，已開始有明顯好轉。」

酒店業界人士指出，訪港的外地遊客，除來自內地，也有來自東南亞及歐洲，而且也是為期多天的「過夜旅客」，並且早在球賽前幾天已經來港，直至賽事結束，展望農曆新年檔期除了年初一及二，也屬酒店業的旺季，不少旅遊旺區房間已額滿。

昨日大球場表演賽，座無虛席，4萬持票球迷在中午起陸續湧往大球場，其中途經加路連山道的多間食肆，店員落在店外推銷吸客，有食店更是抓緊商機，在路旁架起臨時攤檔，擺賣水及小食等。負責人說這兩天人流不絕：「賣得幾多就幾多，大球場已很耐沒有舉辦大型活動，見到咁多人流，無理由財不入門。」

內地客首遊港 人均消費11000元

香港的美景，對首次來港的各地球迷，充滿驚喜。四川旅客何先生四天港澳行程預算約兩萬元人民幣，他說正是美斯球賽才計劃第一次來香港旅遊；同行的劉小姐說這次主要陪同球迷何先生觀看球賽，由於二人同為

球迷為睇波 冒險爬山坡



上世紀每逢有精彩賽事，都會有向隅的球迷爬山觀賽。沒想到，來到2024年「爬山睇波團」再現。今次賽事門票昂貴，最貴4880元，「山頂位」亦要880元，因此，有6名球迷為一睹球王美斯風采，不顧安全爬上大球場旁邊山坡，於「真山頂位」免費觀賽，警察獲悉後到場勸喻離開。大公報記者張銳攝

女飛魚、影帝秒變小球迷



香港「女飛魚」何詩蓓（左圖）賽前現身球場，與碧威合照。她表示，當碧威知悉她是游泳選手時，便說要為她在巴黎奧運加油，並介紹當地一間餐廳，令她很感動。另外，影帝梁朝偉亦克服恐懼，與妻子劉嘉玲拖手到球場見碧威（右圖），他們與碧威交流之餘，兩大男神更一起合照。大會供圖、大公報記者張銳攝

花絮

